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Scrisori ne franc»« o nu se 
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Hamisiripte na se retrimit.

l a s e r a t e  
se primesc la AdmlnistraţJimi 

Braşov şi la armatoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Ylens ia M. Dukes M&cshL, 
îhu. Augenielii tir. Steie rio Lea
ner, Heinrich Schfelek, A. Op- 
pslik Naohf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. (Jolber- 
jer. EksteinBernat. Ia lia  Le 
opold (VH Brzsdbet-korat).

Preţul Imsrtliinllor: o serie j 
gsnnond pe o coloană 10 bani 1 
pentru o publicare. Publicări J 
■nu dese după tarifă şi învo- 3 
tali. — RECLAME pe pagina | 
8-a o serie 20 bani. I

Ä M U L  L X X I I

ÊAZETA apare In flecare :

Telefon: Nr. 226.

ikaannte neaua AMffiKJagiiii i
Pa un an 24 cor., *>- şase ltti

12 cor., pe trei 1 ani 0 cor. 
a-rll de Dumineci 4 m  ps ie.

Mtri România şl SllâiilSliitv,
Pe un an 40 frauoi, pe şaaa 

luni 20 fr., pe trei luni 10 tr  
K-rlI de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumără la  toate ofi
ciile poştale din întru şi dii 
afară şi la d-nii colectori.

Abouimtil seturi Braso?;
ădmlnlstraţlunea, Piaţa mat« 

târgul Inului Nr. 30. etagir. 
X. Pe un an *20 colb» pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni o cor 
Ga dasul acasă : Pe un an ât 
«or., pe şase ioni 12 cor., pe 
trei luni 6 cos. — Un esem- 
plar 10 baci. — Atât abona
mentele. cat şi mserţinoile 
sunt. a se plăti Înainte.

Nr. Iraşov, Duminecă 8 (ül) Februarie 1909.

Diplomaţia rusă şi răsboiul
Ambasadorul rusescdela Belgrad/ 

Sergeiev care a sosit alaltăeri în Viena 
are o misiune specială. Aşa se afirmă şi 
credem, că nu fără temeiu. Se mai 
zice, că Sergeiev după) câteva zile va 
pleca la Petersburg. Nutrebue multă 
cugetare spre a înţelege, că călătoria 
acestui diplomat rus stă în legătură 
cu agitaţiunea de războia sârbească 
şi cu încordarea ce s’a produs în 
urma aceasta Intre monarhia noastra. 
şi Sârbia. Dela isbucnirea crizei bal- j 
canice Sârbii şi-au răzimat toate spe- i 
ranţele în sprijinul Rusiei. Această | 
mare putere la rândul ei s’a arătat j 
totdeauna geloasă de rolul ei de pro- j 
tectoare a tuturor popoarelor slave 
din Balcani aşadar şi a Şerbilor.

Dacă prin urmare desfăşurarea 
evenimentelor în timpul din urmă, a 
adus cu sine, ca Rusia să nu poată 
să le ajute Sârbilor aşa cum ar fi 
dorit aceştia şi cum ar fi fost şi în 
interesul ei, ea totuşi nu încetează de 
a urmări cu cea mai mare încordare 
tot ce se petrece în jurul postulate
lor sârbeşti în scopul de a interveni 
la momentul dat pe cale diplomatică 
în favorul cauzei slave, în care se cu
prind fireşte mai mult interesele ru
seşti, decât ale micilor state slave 
balcanice. Aşa se întâmplă şi acum. 
Situaţia extraordinară din Serbia, care 
a produs febril a agitaţiune de războiu, 
azi atât de ameninţătoare, îndeamnă 
diplomaţia rusească să prevină even
tualei isbucniri a unui războiu. De 
aceea ambasadorul Sergeiev, pe baza 
tradiţionalei politice ruseşti de a 
proteja pe Sârbi, se face în mo
mentele critice prezente interpretul 
dorinţelor Serbiei la Viena.

Ştirile cele mai alarmante sunt 
lăţite In străinătate. Se vorbeşte de 
un ultimat al monarchiei noastre cătră 
Serbia şi se mai afirmă, că ar exista 
planul, ca Austro-Ungaria să ocupe 
Serbia pe timp scurt, dacă aceasta 
nu va înceta cu agitaţiunile şi pro
vocările ei. Multe iaime de acestea se 
răspândesc, ceeace dovedeşte, că in 
adevăr lucrurile au ajuns aşa de
parte, încât trebue să se aleagă la 
un fel.

Diplomaţia are multe de prevă
zut, de pregătit si şi mai multe de 
încurcat —  cu voie ori fără de voie 
—  de unde urmează, că şi în mo
mentele de faţă au aă-şi împărtăşască 
multe domnii Isvolski şi br. Aehren 
thal, căci nu trebuie să uităm, că nu 
de mult încă guvernul rusesc şi 
austro-ungar conduceau împreună în 
cea mai bună înţelegere politica bal
canică.

Tocmai pe când scriem primim 
ştirea, că Scupştina din Belgrad a 
avut o şedinţă foarte agitată secretă, 
în care majoritatea a votat neîncre
dere ministrului de agricultură. In 
urma aceasta întreg ministeriul a 
dimi8ionat. Se vorbeşte de venirea la 
cârmă a lui Pasici. Intr’un asemenea 
caz, poate că s’ar putea aştepta ca 
Serbia în momentul suprem totuşi să 
se oprească ş$ să nu forţeze cu 
orice preţ războiul!

De cumva nu va ajuta nimic, ca
sâ modereze pe Sârbi şi aceştia vor 
stărui pe calea apucată, nu mai în
cape nici o îndoială, că Austro*Unga
ria so va vedea constrânsă de a face 
paşi energici în contra Serbiei. Pen
tru cazul acesta călătoria ambasado
rului rusesc dela Belgrad la Viena 
pare şi mai motivată, căci ori vrea 
sâ se orienteze, ce are de gând 
monarchia noastră ori vrea sâ-şi pre
gătească terenul pentru o viitoare 
atitudine neutrală, putând totodetă 
să dovedească celor din Belgrad, ea 
a mai iăcut o ultimă încercare de a 
îndupleca guvernul vienez în favorul 
dorinţelor lor.

»Al doilea caz al ini Vaida« numeşte 
^Népszava“ revoltarea din cameră când 
cu vorbirea d-lui Maniu. Se miră de aceasta 
revoltare, fiind că Maniu n’a spus alta 
decât ce a spus »cel dintâi Maghiar« în or
dinul dela Clopy. Coaliţia a sancţionat 
acest ordin în pactul ei cu regele şi a fă
cut din el program de guvern. N’are deci 
senz revoltarea celor din această coalţie. 
Ce vreau ei dar? Stă rău coaliţia şi de 
aceea trebue să se facă goana naţionali
tăţilor în parlament, unde contra ordi
nului dela Chlopy nu cutează să-şi caşte 
gura. Goana contra Iui Maniu e copia 
goanei contra lui Vaida. Zice apoi »Nép
szava«, că a fost o greşală din partea lui 
Maniu, că a dat prilej pentru o astfel de 
goană. Maniu n’are dreptate când după 
recepta dela Clbopy, cere susţinerea stării 
actuale în armată. De această cerere să 
poate bucura dinastia, se pot bucura ma- 
ssele poporului german, dar poporul ma
ghiar şi celelalte nemaghiare n’au cauză 
multă de a se bucura. Fiindcă interesul 
masselor este —  dacă odată există ar
mată, — ca limba ei să fie limba recru
ţilor. Regimentul în care serveşte Ro
mânul să fie de limba română; Croaţii să 
aibă regimente cu limba croată. Subofi- 
cerul şi oficerul numai aşa poate uşura 
situaţia soldaţilor, dacă vorbeşte în limba 
lor cu ei. Comanda devine o încurcătură 
neînţeleasă dacă se face în limbă străină.

„Az Újság“ critică majoritatea gu
vernamentală pentrucă a făcut un lucru 
aşa de mare din vorbirea lui Maniu; cu 
cât se pune mai mult aplomb pe protes
tări, cu atât naţiunea maghiară îşi micşo
rează vaza. Cine e d-1 Maniu ? C’un cuvânt 
un deputat Şi legislaţia maghiară s’a îm
părţit pentru el în două: O parte e el şi 
cealaltă parte sunt ceilalţi toţi. Merită ea 
oare aceasta? S’au schimbat vremurile. As
tăzi legislatorii unguri numai atuncia^se 
încumetă a se ridica contra ordinelor dela 
Chlopy, dacă Maniu le dă afară...

Foile creştine-sociale din Viena au 
reprodus toate aproape verbal discursul 
d-lui dep. Maniu, zicând că acest discurs 
este un protest energic din sânul naţiona
lităţilor Ungariei în contra politicei prea 
conciliante a ministrului de răsboiu Schö
naich în ce priveşte postulatele maghiare 
pe terenul militar.

Aleyeri dietale nouă. Preşedintele lusth 
conversând eri în foişorul camerei c’un 
grup de deputaţi şi viind vorba de fai- 
inele ce s’au lăţit despre eventuale nouă 
alegeri z ise: »Eu m’aş bucura dacă s’ar 
face nouă alegeri, cel puţin aş putea să 
spun tot ce mă apasă pe pept de trei ani. 
Am face o agitaţie colosală pentru banca 
independentă şi pentru votul universal şi 
secret. (Nu şi pentru cel ega l! —  Trad.) şi 
am merge înainte!«

comunicat, prin care se constată că pro
paganda pansârbă continuă în Croaţia. Au
torităţile din Zvor au primit ordinul ca 
dela toate indicatoarele de pe şosele să se 
spargă inscripţiile şi colorile sârbeşti şi 
să le înlocuiască cu altele croate. Peste 
noapte toate indicatoarele au fost scoase 
şi înlocuite cu altele cu colorile croate.

Alegerea dela Oraviţa.
Comitetul central pentru afacerile 

electorale din comitatul Caraş-Severinului, 
întrunit Joi în Lugoj sub presidiul vice- 
şpanului Issekutz a fixat ziua alegerii de 
deputat în cercul Oraviţei pentru Marţi, 
2 Martie st n. Prezident al alegerii a fost 
numit d-1 Carol Sussich, notar public reg. 
în Caransebeş, iar locţiitor d-1 Dr. Zoltán 
Talajdi, prim-notar comitatens.

Votarea se va face în faţa a trei co- 
misiuni. Conducătorul primei comisiuni este 
d-I Carol Sussich. In faţa acestei secţiuni 
vor vota alegătorii din comunele: Oraviţa 
română (182 aleg.), Cârnecea (96), Forotic 
(116), Secaş (171), Calina (62), Comorişte 
(178), Goruia (101), Brezonfalva (4), Tic- 
vaniul mare (154) şi Rachitova (79), la 
olaltă 1143 voturi.

In faţa comisiunei II. (conducător: 
Dr. Z. Talajdi) vor vota alegătorii din co
munele : Oraviţa-română (319), Craşova 
(368). Nermet (88), Cacova (211), Ti’cva- 
niul mic (120) şi Ciclova montană (27). 
Laolaltă 1133 alegători.

In faţa comisiunei III. (conducător 
Casimir Szentpaly) vor vota alegătorii din 
Steyerlak-Anina (402), Măidan (123), Jitin 
(92), Ciudanovăţ (74), Greovaţ (167), Suba- 
tiţa (39), Rusova veche (10), Agadici (104) 
şi Broşteni (154). Laolaltă 1165 alegători.

Suma tuturor alegătorilor înscrişi este 
prin urmare de 3441. Locul alegerii e 
Oraviţa română. Nefiind local potrivit pen
tru a cuprinde cele trei comisii, se va 
construi o şandrama.

Mâne, Duminecă, soseşte în cercul Ora
viţei, d-1 George Pop de Găseşti, pentru a 
se prezenta alegătorilor oraviţeni. D-1 Pop 
va fi însoţit în turneul său de cătră depu
taţii naţionalişti şi un număr mai mare 
de fruntaşi lugojeni şi oraviţeni. In toate 
comunele se fac mari pregătiri pentru pri
mirea d-lui Pop şi a deputaţilor naţio
nalişti.

Intr’aceea teroarea contra alegători
lor naţionalişti continuă. Nu este permisă 
nici o grupare de oameni. Mai mult ca 
doi oameni nu e permis să fie împreună 
pe străzile satelor. Arestările sunt la or
dinea zilei. Vice-primarul din Greovati, 
vrednicul ţăran I. Oerbu, a fost arestat şi 
dus la Oraviţa, unde după luarea unui in
terogator a fost pus pe picior liber la in- 
tervenirea advocaţilor români. Economul 
Ioan Giuca din Ticvaniul-mic a fost crunt 
bătut de gendarmf. Bătuţi au fost de ase
menea alegătorii ţărani: Paul Uica, losif 
Radosav, Petcu Mersa, Costa Truia, Aîexa 
Măgurean, Paia Mersa, Ioan Măluş, Alexa 
Nedelcu, etc. etc. Notarul Manciu din Tic- 
vaniul mare a pedepsit pe mai mulţi ţă
rani cu amende în bani pentru nimicuri, 
cu scop ca să-i terorîseze Cu toate aceste 
volnicii poporul este însufleţit pentru can
didatul naţionalist, a cărui isbândă o con
sideră de absolut sigură.

Dintre figurile triste de trădători, 
cari pentru un os de ros s’au lăsat mo
miţi în tabăra duşmană, înşirăm pe urmă
torii preoţi: Aurel dana din Măidan şi 
Nemoian din Agadici, şi pe învăţătorul 
Ioan Bogdan din Oraviţa. Să le fie ruşine !

m̂mnemammtín .mmm vtmn «

bală că o va sprijini în noua ei situaţiune 
în Sangiac. Turcia numai ca să mulţu
mească pe Albanezi a dorit ca asigurarea 
aceasta să fie trecută printr’o clauzulă ia 
protocol.

încetarea boicotului ia NovLBazar.
Birourile de vamă dela hotar vestesc că 
boicotul mărfurilor austriaca în Sandjak 
dela Novi-Bazar nu se mai face.

Sârbii doresc războiul Fostul minis- 
tru-preşedinte sârb Georgevici a ţinut în 
Berlin o conferinţă, în care a declarat, că 
e mai bine ca Serbia să înceapă un răz
boiu, chiar cu rizicul de a fi bătută, decât 
să mai dureze situaţiunea de azi, ce con
sumă cele mai viguroase forţe ale ţării.

Din Belgrad se mai anunţă, că se aş
teaptă cu mare nerăbdare şedinţa Skup- 
ştinei. în care se va decide soarta cabine
tului Velimiroviei. Ziarele tinerilor radicali 
susţin că e iminent un războiu civil. Re
gele ar fi foarte deprimat din cauza neli- 
niştei din timpul din urmă şi caută să îm
pace lucrurile.

BjBrnson desaprobă an ex am  Bosniei
Şl Herţegovinei. Celebrul scriitor Bjôrnson 
care petrece actualmente în Paris, a fost 
interviewât de un redactor delà »Huma
nité« asupra politicei balcanice. Cu ocazia 
aceasta Bjôrnson a declarat, că anexarea 
Bosniei şi Herţegovinei e păgubitoare nu 
numai Austro-Ungariei si Serbiei, ci şi în- 
tregei umanităţi. Dânsul consideră ca o da
torie a sa de a face apel la toţi amicii 
păcii, ca ei să-şi reculeagă toate forţele 
ior morale spre a împedeca recunoaşterea 
anexării celor două provincii. In privinţa 
aceasta Bjôrnson va scrie un articol în 
»Times« şi va protesta în contra asupririi 
poporului sârbesc.

Nemulţumiri în Bulgaria faţă de Tur
cia. Din Sofia se anunţă, că în ţară creşte 
nemulţumirea din cauza trăgănării nego
cierilor din partea Turciei. In cercurile po
litice s’a format convingerea că Hiimi-Paşa 
va relua chestia regularii de graniţă, car© 
rămăsese în suspensiune. Cercurile mili
tare se aşteaptă la o nouă mobilizare a 
trupelor.

QU discurs al lui Bfllow. Joi seara a 
avut loc un banchet la consiliul de agri
cultură. Prinţul de Biilow a pronunţat un 
discurs relevând vizitarea regelui Erîuard 
la Berlin, care a probat cât de mult ţin 
cei doi suverani la bunele raporturi între 
împărăţiile lor. Această vizită, precum şi 
acordul cu Franţa relativ la Maroc au lu
minat orizontul spre vest. Avem dreptul 
de a crede că silinţele pacifice ale tuturor 
puterilor vor reuşi să împrăştie dorii 
din Orient.

Ştergerea inscripţiilor sârbeşti din 
Croaţia. Monitorul Oficial croat publică un

Acordul sustro-turc. După ştirile mai 
nouă acordul austro-turc e complect ter
minat. Punctele excluse din programul ne
gocierilor sunt de natură economică. Ime
diat după anexarea Bosniei şi Herţegovi- 
nei Austria a dat Turciei asigurare ver

Vorbirea deputatului I. Maniu
ţinută în şedinţa camerei ungare din 16 Feb*, 

c. cu ocazia desbaterei legei de recrutare-

După ce în introducere spune că dân
sul şi cu partidul său voiesc să-şi preei- 
seze pe scurt punctul de vedere asupra 
proiectelor de lege relative la contingentul 
recruţilor, şi dup i ce accentuiază că sco
pul şi datorinţa armatei nu poate săi fie 
decât acela de’ a apăra şi asigura exis
tenţa monarchiei, urmează aşa:

Nu putem fixa scopul armatei 
monarchiei fără de a fi mai întâia 

lămuriţi şi în privinţa scopului existenţei 
monarchiei şi fără să stabilim baza isto
rică universală, misiunea şi îndreptăţirea 
istorică universală a monarchiei austro* 
ungare. Cu problema istorică universală a 
monarchiei noastre s’au ocupat foarte mart 
savanţi şi filosofi de stat. Toţi aceşti învă
ţaţi au căzut de acord că existenţa de
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veacuri a acestei monarchii este cea mai j 
eclatantă dovadă, că monarchia austro- 
«ngară împlineşte de fapt misiune istorică 
universală şi că ea se află în serviciul u- 
nor anumite scopuri culturale şi naţionale 
mai înalte.

Că de fapt aşa este, dovadă este con
statarea unui celebru istoriograf slav din 
Austria, care trăia chiar pe vremea când 
hegemonia germană era în floare în Aus
tria, deci pe un timp când nu prea putea 
avea motiv de însufleţire pentru imperiul 
austriac, — zic dovadă strălucită este con
statarea acestui istoriograf, care a arătat 
pe bază istorică ştienţiflcă, anume că de 
Austria şi Ungaria este nevoie, atâta ne
voie, că dacă ele n’ar exista, ar trebui in
ventate. Savanţii cari s’au ocupat cu filo- 
sofia de stat au găsit că monarchia noa
stră are două scopuri. Unul este, de a a- 
sigura existenţa şi libera desvoltare a ace
lor popoare mici, ca elemente alcătuitoare 
de stat, cari în urma forţei lor numerice 
şi a poziţiei lor geografice n’au fost capa
bile să înfiinţeze state naţionale. Celălalt 
scop al monarchiei a fost fără îndoială în 
trecut acela de a pune stavilă invaziuni- 
lor barbare, cari ameninţau cu nimicire ci
vilizaţia apuseană.

Dacă din aceste puncte de vedere 
ezaminăm trecutul istoric al Austro-Un- 
gariei şi al dinastiei de Habsburg, putem 
constata, că monarchia a corăspuns aces
tor scopuri, acestei misiuni, purtând grijă 
de interesele culturale şi economice ale 
popoarelor de sub oblăduirea ei. Şi în ade
văr existenţa acestor popoare a fost asi
gurată pănă atunci, pănă când monarchia 
n’a ajuns la un anumit punct de transiţie 
istorică, care a provocat mare schimbare 
referitor la situaţia acelor popoare, (zgo
mot). Cu privire Ia scopul al doilea, putem 
constata, că de fapt Austro-Ungaria şi 
glorioasa dinastie de Habsburg a reuşit să 
pună zăgaz invasiunilor barbare din Orient, 
apărând cu sângele propriu cultura şi o- 
pera civilizatorică din apus.

Se naşte întrebarea dacă această mi
siune aşteaptă monarchia noastră şi în vii
tor, şi dacă da, atunci cum va căuta  ̂ ea 
să corăspundă misiunii acesteia. Eu, d-lor, 
am firma convingere, că monarchia noa 
stră are mare viitor, şi că pe seama ei, 
pe seama dinastiei de Habsburg sunt re
zervate încă pagini strălucite în istorie. 
Şi dacă convingerei acesteia îi dau expre- 
siune fără esitare, nu pot ascunde nici du
rerea, care mă cuprinde când văd că cer
curile conducătoare, bărbaţii de stat ai 
acestei monarchii nu sunt în deplină mă
sură pătrunşi de misiunea aceasta a mo- 
ttarchiei noastre, ori cel puţin nu ştiu 
alege mijloacele potrivite, cari sunt nece
sare la împlinirea acestei misiuni, şi nu 
ştiu păşi pe calea care duce la împlinirea 
acestei miziuni.

Că monarhia austro-ungară are de 
împlinit şi pe viitor aceeaşi misiune, e do
vadă împrejurarea, că scriitorii şi filosofii 
de stat francezi, cari, deşi în urma con
juncturilor politice externe nu sunt pre- 
tini ai monarhiei noastre, totuşi sunt ne
voiţi să recunoască, că Austro-Ungaria este 
din punctul de vedere al desvoltărei civi- 
lizatorice umane şi azi, ca şi în trecut, o 
necesitate, căzând toţi de acord, că mo
narhia aceasta are şi azi, scopul de a asi
gura existenţa şi libera desvoltare cultu
rală economică a popoarelor de sub ocâr- 
muirea ei.

Scopul al doilea stă în raport invers 
scopul pe care monarhia l’a avut în trecut, 
in trecut anume menirea ei a fost să apere 
cultura apusană împotriva năvălirilor bar
bare din Orient; iar azi lucrul e întors, 
deoarece monarhia azi are să împiedece 
aşa numitul Drang nach Osten. Şi în aşa 
măsură este această menire a Austro-lTn- 
gariei, încât puterile, cari alcătuesc con
certul european asigură existenţa monar
hiei, eare garantează echilibrul internaţio- j 
nai, prin care împrejurare existenţa A u s-! 
stro-Ungariei este de-adreptul o necesitate. 
Atunci deci când vedem şi examinăm ace- j 
ste scopuri de însemnătate istorică uni- j 
versală, trebue să avem în vedere şi aceea, 
ca ambele state în compoziţia lor inte
rioară, şi în instituţiunile lor să fie puter
nice pentru a putea corespunde menirei 
ior. Aci este locul să stabilim şi raportul 
dintre ambele state, deoarece este imposi
bil ca monarhia, atât Austria, cât şi Un
garia să corăspundă scopului extern fără 
să corăspundă celui intern, care conzistă 
in asigurarea şi garantarea libertăţilor tu
turor popoarelor de sub sceptrul ambelor 
state, să corăspundă datorinţei sale din 
l&untru fără să nu se nizuiască a cores
punde şi datorinţei, ce i-a destinat’o isto
ria universală în relaţiunile cu statele j 
străine. j

Relativ la prima datorinţă ţin să I 
constat, că conducătorii destine’lor ambe- i 
ior state au alunecat pe căi greşite. La ; 
1867 ori ceva mai înainte, Austria s’a pus i

pe baza egemoniei germane. Tot la 1867 
s’a deschis drum şi la noi în Ungaria e- 
gemoniei maghiare şi exclusivismului de 
rassă maghiar (sgomot în stânga).

Okolicsanyi L. : Dar mai înainte n’a 
fost nimica? (O voce in stânga): Fost’a 
mai înainte o hegemonie valachă?

Dr. I. Maniu: D-voastră ştiţi bine, 
că mai înainte limba latină era limba o- 
ficială a statului. (Zgomot). Teza ce sus
ţin este, că conzider un lucru greşit din 
punctul de vedere istoric universal ege- 
monia germană în Austria, prin care s'a 
creat o situaţie imposibilă, şi că lucrul 
acesta de fapt este greşit, este dovadă 
împrejurarea, că rezultatul luptelor neger
manilor din Austria a fost prăbuşirea e- 
gemoniei germane, în urma căreia po
poarele aceste acum tind cu toate mijloa
cele să-şi asigure desvoltarea culturală şi 
economică în măsură egală. Întreaga acti
vitate a vieţii de stat din Austria tinde 
în direcţia de a emancipa popoarele atât 
în privinţa politică, cât şi în cea culturală 
economică, ca astfel Austria să fie capa
bilă de a-şi împlini misiunea istorică uni
versală, cu un cuvânt, ca Austria să fie 
capabilă să garanteze desvoltarea şi exis
tenţa popoarelor sale conform modului de 
gândire modern. Din contra, în Ungaria 
azi este dominant în politică exclusivis
mul de rassă (zgomot). Dar nu numai a- 
cesta, ci şi domnia de clasă deghizată în 
haina acestui exclusivsm de rassă. La noi 
azi întreaga viaţă de stat tinde să scoată 
la iveală în toate manifestaţiunile sale 
caracterul maghiar. (Aprobări în stânga), 
ceeace înseamnă, că începând dela instruc
ţiunea publică pe terenul justiţiei, admi
nistraţiei şi până la cea din urmă func
ţiune de stat, rassei maghiare îi este asi
gurată prepotenţa politică şi superioritatea 
culturală. (Zgomot).

Urmarea acestei stări este lără îndo
ială aceea, că favorizată fiind din partea 
statului o singură rassă, toate celelalte 
popoare din ţară sunt împiedecate în pro
gresul lor. (Reprobări în stânga). Din 
motivul acesta popoarele nemaghiare sunt 
nemulţămite cu situaţia lor şi ceeace le 
face să fie şi mai nemulţumite, este îm
prejurarea, că acum se pregăteşte calea 
întroducerei aceluiaş spirit şi în armată. 
(Reprobări în stânga). Sunt convins că 
monarhia austro-ungară numai atunci va 
putea corespunde misiunei sale istorice 
universale, dacă atât în Austria cât şi în 
Ungaria popoarele vor avea dreptul şi li-se va 
deschide calea liberei desvoltări pe terenul 
cultural şi economic. Sunt convins, că 
monarhia, atât Austria cât şi Ungaria nu
mai aşa va putea corespunde menirei sale 
referitor la relaţiunile sale externe, dacă 
va pune piedecă nizuinţelor, cari vor să 
asigure şi în armată prepotenţa de rassă.

Examinând diversele faze ale mani- 
festaţiunilor politice ale acestei ţări, mă 
simţ dureros atins pnn faptul, că aici sin
guraticele instituţiuni sunt conziderate ca 
tot atâtea mijloace de maghiarizare. (Re
probări în stânga). Se poate dovedi, ca a- 
ceasta este nu numai dorinţa sufletească 
a D-voastră, ci este o manifestaţiune a 
statului în toate instituţiunile sale. (Re
probări). Acum când vad, că aprobaţi cele 
ce afirm, că adecă D-voastră tindeţi să 
maghiarizaţi, nu-mi puteţi lua în nume de 
rău, dacă eu ca Român... (mare zgomot 
Voci în stânga: Du-te în România! Okoli
csanyi L . : D-ta eşti deputat maghiar. 
M. Laszlo: Cel ce nu vrea să fie maghiar, 
să plece în România! Fresed.: Linişte 
d-lor!) nu-mi puteţi lua în nume de rău, 
dacă eu ca Român voi lupta din toate pu
terile împotriva acestei tendinţe. Pentru 
mine şi pentru punctul meu de vedere 
este foarte preţioasă recunoaşterea D-v. 
că tindeţi să maghiarizaţi, căci aceasta 
ma scoate de sub obligamentul de a vă 
dovedi acest fapt. (Mare zgomot). Când 
văd că d-voastră singuri recunoaşteţi fap
tul acesta, atunci baza morală pe cire 
stau, câştigă în tărie. (Bisony: Nu este 
bază morală!) şi să nu vă pară rău dacă 
un bărbat, care a fost crescut în mijlocul 
poporului său şi în cultura proprie, opune 
rezistenţă tuturor tendinţelor de această 
natură. (Zgomot. Voci: Asta este Ungaria). 
Ceeace am dorit să semnalez cu ocaziunea 
dezbaterei acestui proiect e că d-v. nu vă 
mulţumiţi cu aceea că aţi introdus tot 
ceeace num>m maghiarizare în manifesta
ţiile vieţii de stat, ci voiţi pe neobservate 
şi pe încetul să o introduceţi şi în armată. 
(Reprobări).

Nagy E.y Şi aceasta e greşală ?
Okolicsanyi: Armata e a statului 

maghiar. (Reprobări.)
St. C. Pop : Armata nu e pentru a 

fi maghiarizată, ci ca să apere patria. 
(Sgomot.)

Nagy E. : Aşa voiţi să obţineţi sim
patiile noastre ?

Dr. I. Maniu : Convingerea mea —

şi cred că e a fiecăruia, care priveşte cu 
obiectivitate lucrurile — este că monarhia 
va putea corăspunde menirei sale, atât cu 
privire la Austria cât şi Ia Ungaria, numai 
dacă dv. veţi absta dela niziuinţele, ce le 
profesaţi astăzi şi dacă dv. veţi corăs
punde acelei dorinţe, care pretinde ca 
atât în Austria, cât şi în Ungaria să fie 
asigurată desvoltarea liberă a popoarelor 
şi să nu fie conturbată prin acţiunile de 
maghiarizare (sgomot infernal), de altă 
parte însă —  şi asta e mai pe sus de toate 
—  nu e ertat să se încuibe aceasta ni- 
zuinţă de maghiarizare şi în armată. D-v. 
sunteţi convinşi că eu şi partidul nostru 
suntem gata să dăm mijloacele de lipsă 
pentru susţinerea armatei în interesul pa
triei... dar nu suntem înclinaţi să ne dăm 
sângele şi avutul nostru pentru o armată 
pe care dv. vă nizuiţi a o folosi pentru 
tendenţele dv. de maghiarizare. (Sgomot 
infernal.) Mă miră mult, cum pot lua d-nii 
deputaţi în nume de rău şi cum îndrăs- 
nesc să declare de nepatriotism... (Earkas- 
hazy : Dar limba germană e mai bună de
cât cea maghiară; stă mai aproape de dv. 
decât cea maghiară ?) dacă eu lupt contra 
tendinţelor de maghiarizare în armată. Eu 
găsesc că e foarte curios "şi dacă nu aş 
profesa acest principiu şi nu aşi sta pe 
acest punct de vedere, atunci aşi fi foarte 

I inconsecvent. Pentru că dv. ştiţi prea bine j 
că atât eu cât şi partidul nostru luptăm j 
cu toate puterile contra maghiarizărei şi J 
contra nizuinţelor de a maghiariza în in- 
stituţiunile statului.

Păşirea noastră în aceasta privinţă 
este lămurită. Oare nu ar fi o inconsec
venţă desăvârşită dacă eu şi partidul 
nostru am privi cu mânile în sân cum 
încercaţi dv. să faceţi şi din armată un 
mijloc de maghiarizare? Din acea armată 
caro trebue să fie puternică şi sănătoasă 
în toată organizaţia ei, şi de care aveţi 
trebuinţă în această ţară atât dv. cât şi 
naţionalităţile. Dv. aţi început lupta na
ţională cu pretenţiunile, ca să vi-se dea 
concesiuni naţionale în chestiile militare 
Noi nu dorim să contestăm acestea drep
turi ale dv. şi nu vrem să le supunem 
unei aprecieri meritorice, dar atâta putem 
constata, că în această luptă nu ne alătu
răm la dv. (Voci din stânga : Ştim noi 
asta!) Dr. Si. O. Pop : Nu am fost nici 
contra acestor preter.ţiuni.) Nu putem 
adera la această luptă, pentru că am ob
servat din declaraţiile unor bărbaţi de 
stat, că dv. prin maghiarisarea armatei 
aveţi tendinţa de a servi şi armata prin
cipiilor de maghiarizare cunoscute în viaţa 
de stat şi când dv. singuri recunoaşteţi 
aceste tendinţe, atunci nu puteţi aştepta 
ca şi noi să ne alăturăm la dv. Studiind 
datele statistice am ajuns la convingerea 
că în întreaga Ungaria sunt numai trei 
regimente curat| ungureşti, 10  însă de 
acelea, în cari nu e nici un Maghiar apoi 
sunt 17 regimente, în cari Maghiarii sunt 
în majoritate, iar 24 de regimente, în cari 
naţionalităţile nemaghiare sunt în majo
ritate. Cu toate acestea din raportul de 
acuma’s doi ani al ministrului comun de 
războiu aflu că în Ungaria sunt 37 de 
regimente, la cari limba de regiment ar 
fi cea maghiară. Eu aceste nizuinţe le aflu 
periculoase pentru armată. (Sgomot, Voci: 
Mergi în Austria!) Nagy E. : Un discurs 
de felul acesta nu poate fi ascultat in ca
mera maghiară.) Eu nu mă voiu teme nici
când sa reprezint interesele poporului meu. 
Nu pentru aceea am venit în cameră, ca 
să vă spui dv. lucruri plăcute!

Eu am venit aici, ca să spun ceea ce 
după convingerea mea aflu, că e de lipsă să 
se spună aici şi fiţi convinşi că eu nu mă 
voi lăsa terorizat de dv. Eu atât referitor 
ia orice instituţiuni ale statului cât şi 
privitor la armată voiu expune totdeauna 
părerea mea bazată pe convingere şi nu 
pe terorism (Sgomot infernal). On. Ca
meră ! Convingerea mea este că nu e per
mis să introducem şi în armată tendinţele 
de maghiarizare....

*
De aici încolo deputatul Maniu n’a 

mai putut să continue din pricina sgomo- 
tului celui mare a deputaţilor unguri, cari 
ridicând pumnii strigau : »nu-1 mai ascul
tăm«, şi îi adresau cele mai murdare in
sulte.

Preşedintele a suspendat şedinţa pe 
10 minute. La redeschidere preşedintele 
admoniază pe vorbitor să n’atace limba 
statului. Maniu încearcă să continue, dar 
când a repetat că nu e permis a se in
troduce în armată frecările şi certele na
ţionale sgomotul infernal a isbucnit din 
nou, ear preşedintele sub cuvânt că depu
tatul Maniu nu ascultă de admonierile sale 
i-a suprimat cuvântul între aplausele ma
jorităţii.

Ia  juru l discursului
deputatului Maniu.

Din şedinţa de Joi a dietei ungareţ o
I spicuim următoarele scene caracteristic# 
j pentru modul de cugetare al şoviniştilor 
maghiari :

Deputatul Kmety luând cuvântul a 
spus, că faţă de astfel de »Domni« (d-nul 
Maniu şi soţii săi) trebue sa se procedeze 
altfel de cum se procedează cu trădătorii 
obicinuiţi. Pentru aslfel de cuvântări ar 
trebui să fie cineva înarmat, ca să serâs- 
bune cu armele în mâna. Dar — spun# 
mai departe oratorul ar jl, păcat să 
murdăreşti parlamentul cu sângele stricat 
al unor astfel de indivizi pierduţi. Trebue 
însă să avem gri je, ca atacuri de aceste 
violente să nu rămână nepedepsite Drep
tul de imunitate nu trebue să fie un sal- 
vus conductus pentru trădătorii de patrie. 
Maniu este complicele acelor elemente ex
terne ale parlamentului austriac, care ame
ninţă pe suveran cu refuzarea contingen
tului de recruţi, dacă voieşte să facă con
cesiuni naţiunei ungare, în ceeace priveşte 
armata. Interpelaţiunea impertinentă a 
avut un ecou în parlamentul austriac, et#.

Preşedintele : Eu nu pot îngădui unui 
deputat să vorbească în felul acesta des
pre parlamentul austriac.

Dep. Szokoly strigă: Prezidentul au
striac nu ne apără pe noi.

Preşedintele : Să mă scuzaţi, dar eu 
nu pot lua atitudinea preşedintelui aus
triac ca unitate de măsură. Să ne ferească 
Dumnezeu să se petreacă în parlamentul 
nostru scenele, cari se petrec în cel au
striac.

După dep. Kmety a vorbit deputatul 
Dr. Pop, care i-a apărarea lui Maniu. Ci
tează din discursurile de mai înainte alo 
lui Andrassy, părţi în care actualul mini
stru de interne se declară categoric î »  
contra diviziunii armatei în doua părţi. 
Oratorul protestează după aceea împotriva 
faptului cumca deputaţii naţionalişti ar 
apăra interesele austriace.

In aceeaşi şedinţă ministrul Wekerle 
a vorbit în contra spiritului cuvântărei de
putatului român d-1 Maniu, pe care îl con
sideră de un atac îndrăsneţ în contra sta
tului ungar. Această apucătură nu e nu
mai necinstită şi un mijloc de luptă cri
minală, ci o insultă de a spune în chiar ca
mera ungurească, că întrebuinţarea lira- 
bei maghiare in armata ungară ar i i  ceva 
primejdios. D-1 Maniu, prin cuvântarea sa s’a 
identificat cu acele cercuri, cari prin ata
curile lor în contra legitimităţii limbei un
gare, răspândesc nu numai în Ungaria, dar 
în monarhia întreagă, periculoase şi vătă
mătoare idei.

De încheiere invită dieta să votez# 
cât mai în grabă contingentul de recruţi 
deja din considerare faţă de politica ex
ternă gravă

Nouii Mitropoliţi ai României.
P. S. S. Atanasie Mironescu, cel mai

tânăr dintre episcopii din viaţă, a urcat 
cea mai înaltă treaptă a erarhiei biseri
ceşti, fiind ales alaltăeri cu 187 voturi din 
219 metropolit-primat ai României. E în 
vârstă de 53 ani şi a condus 11 ani ©par
ohia Râmnicului-Noul-Severin. Fire ener
gică şi dreaptă, s’a dovedit a fi cel mai 
chemat să ocupe locul de mitropolit-primat 
al României, după trecerea în lumea drep
ţilor a I. P. S. S. Mitropolitului losif Ghe- 
orghian.

Cultura teologică superioară şi-a fâ- 
cut’o la universitatea din Cernăuţi, und# 
s’a distins prin muncă şi devotament pen
tru religie.

Având această cultură aleasă, a îm 
bogăţit literatura religioasă prin o seamă 
de scrieri c a : Etica creştină, Morala creş
tină, Morala pentru copii, Sfântul Atana
sie ; iar în conlucrare cu P. S. S. Episco
pul Argeşului a publicat traducerea Isto
riei bisericeşti universale de fîusebiti Po- 
povici.

P. S. S. Episcopul Pimen Georgescu,
care a fost ridicat la rangul de mitropo
lit al Moldovei şi Sucevei, întrunind 19S 
voturi din 211. este în vârstă de 56 ani. 
A fost profesor la facultatea de teologie, 
director al seminarului central si al inter
natului facultăţei, archiereu dela 1895 — 
1902 şi episcop al Dunărei de Jos timp de 
7 ani.’

E cunoscut ca un foarte bun propa
gator al culturei religioase şi în eparchia 
ce a condus’o până acum a contribuit mult 
la ridicarea nivelului cultural şi moral al 
preoţilor respectivi, prin număroasele con- 
ferenţe preoţeşti ce s’au ţinut. E în cea 
mai bună înţelegere cu noul primat al 
României.

i *
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Investirea nouilor mitropoliţi se va 
faee Duminecă în mod solemn în faţa Re
gelui, a curţii regale, a consiliului de mi
niştri şi a autorităţilor publice.

Din comitatul Murăs-Turda.*
Februarie, 1909.

Zăpada, ce de nou învălue' scoarţa 
pământului într’un strat gros, ne ţine 
mai mult în odaie caldă, predispuşi spre 
meditaţiuni şi repriviri de tot felul. Aşa 
ajung şi eu să-mi reînprospetez în minte 
şi inimă câteva cazuri de interes, din cele 
mai recente. îmi cade gândul mai întâi 
asupra detestabiului chip, în care e conci- 
pîat proiectul nou de congruă pe seama 
preoţilor. El are •— pentru orice om cu 
mintea şi inima nestricată — trei scăderi 
capitale. Deoparte împiedecarea atâtor 

* sate —  desigur naţionaliste — ca nici 
când să nu poată ajunge la preoţime de
săvârşită în cultură. Stat retrograd! De altă 
parte şi mai mare retrogradism în întoar
cerea la vremile negrei iobăgii —  cu ar- 
ticlii de lege din 1840. —  In urmă să ceri 
deodată tuturor cunoştinţa limbei străine 
e ca ceva anume făcut spre a lăsa a se 
înfrupta din bunul comun numai cei şi 
aşa mai înbuibaţi, până acolo, cât dra
gostea creştinească a lor n’ajunge mai de
parte de neamul lor. Şi pare aşa de pa
radoxal s’o facă asta tocmai un catolic la 
culte, până când sectarii n’au cutezat-o ! 
Catolicism specific unguresc! Ce va urma, 
vom vedea.

Una ştim, că —  în afară de paşii o- 
ficioşi ai Archierilor —  nimeni n’a pornit 
mişcare mai de seamă, din care ar licări 
nădejdi de un viitor mai bun! Toropeala 
ce ne cuprinde pe toţi şi ales pe cei mai 
bine situaţi, par’că te înăbuşe!....

Mai nou îmi vine la mână un ordin 
poliţienesc în cele culturale. Inspectorul 
regesc de scoale din comitat pune între 
îndatoririle dascălilor dela şcoalele de stat 
a urmări cu luare aminte pe catecheţi şi 
a-i denunţa la dânsul, dacă nu propun 
religia în ungureşte — la despârţămintele 
3 până la 6 şi de repetiţie —  pentru a 
cere atunci să li-se detragă onorarul de 
câte 80 cor. la an. Şi te temi, că vor fi 
oameni, uşor de înfricat, pe lângă toate 
ordinele contrare ale autorităţilor confe
sionale, pentru că e un uz*) rău în acest 
comitat, uz învechit, ca inspectorii de stat 
să comunice direct cu învăţătorii şi preo
ţii noştri.

Şi ştiu cât de fricoşi şi nedisciplinaţi 
sunt atâţia din noi.

Căci, să nu spun alta, în câte din 
şcoaiele noastre te înflori, când vezi aşa 
de schimosile de dascălii noştri poreclele 
româneşti —  înscrise la primire dearândul 
cu ortografie ungurească, iar preoţii — şi 
mai dureros —  îi vezi, că nici măcar nu 
mai deosebesc meniţiunea actelor, ci fără 
excepţie scriu numai în ungureşte numele 
de comune, uitând tot insul — cu o ne
gii gcnţă condamnabilă —  textul ordinelor 
corizistoriale, ba chiar şi al legilor, cari 
expres pretind poreclă originală şi folo
sirea pe lângă cel unguresc şi a numelui 
istoric (românesc) ele comună.

Te întrebi, în faţa acestor fapte tris
te, dovadă a slăbiciunii noastre, că ce vom 
fi când conducătorii dela sate —  priviţi 
azi carii peste umăr de cei dela oraşe —  
vor primi şi plata dela străin?!

Vom mai avea oameni, cari să-şi 
pună de ţântă a vieţii lor munca desinte- 
resata pentru ocrotirea', şi cultivarea ţă
ranilor, din cari mulţi stau şi azi mai cu 
demnitate în faţa străinului poruncitor, 
ca atâta din cărturari!?

Vom avea! Căci vom face apostolié 
de cultură în masse, iar prin cultură vom 
dobândi şi libertatea.

Mult pot şi puţini buni, împreună.

Eremitul.

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Februarie v.

Procesele ziarelor »Drapelul« şi »Foaia
Poporului«. Curia a respins eri recursurile 
de nuiitate înaintate de d-i Silvestru Mol
dovan, redactorul »Foaiei Poporului« din 
Sibiiu şi de cl-l Nieolae Jugănar redactor 
responzabil al »Drapelului«. Precum ştim 
»Foaia Poporului« din Sibiiu s’a ocupat 
într’un articol la timpul său cu măcelul 
din Cernova. Pentru acel articol redactorul 
ziarului d-1 Moldovan a fost condamnat la 
4 luni închisoare şi 400 cor. amendă. — 
Ziarul »Drapelul« a reprodus un articol al

#) Acesta nu e uz, ci un abuz, care n’ar 
trebui tolerat ni ei 24 de oare, întâmple-se ori ce 
s’ar întâmpla. — Red.

lui Bjornson» pentru care d-1 Jugănaru a 
fost condamnat la 3 luni închisoare şi 
300 coroane amendă.

Sinoade electoralo. Pe mâne sunt con
vocate în întreaga arhidieceză sinoadele 
electorale pentru alegerea deputaţilor mi
reni în sinodul arhidiecezan. In cercul Bra
şovului s’au anunţat ca candidaţi la cele 
două posturi de deputaţi sinodali, foştii de
putaţi în sesiunile trecute d-nii Dr. N. Ve- 
cerdea şi A. Vlaicu. In sinodul de mâne al 
bisericei Sf. Nieolae se va rectifica şi lista 
membrilor sinodali pentru anul curent,

Reprezentanţa oraşului Braşov va ţinea
Mercuri în 24 1. c. o adunare generală or
dinară. La ordinea zilei este alegerea unui 
oficial ci. III al oraşului, iar dintre cele
lalte obiecte dela ordinea zilei relevăm 
propunerea de a duce tramvaiul pană în 
Prund şi pănă la Zizin şi schimbarea pu
terii de vapor cu putere electrică.

Cărţi române interzise In Ungaria. Din
Budapesta se comunică că ministrul de in
terne a detras debitul postai mai multor 
cărţi din România, între care '-şi a două 
cărţi tipărite în institutul de arte grafice 
»Minerva«, şi anume: »Manual de istorie 
română de Agui Atî, ediţia librăriei naţi
onale, din 1906, şi »Impresii« de Ilariu 
Chendi, din 1908.

„Premial Andreiu Mareşan«. Din par
tea presidiului »Asociaţiunii« primim spre 
publicare următorul concurs: In confor
mitate cu dispoziţiunile pentru adminis
trarea fondurilor şi fundaţiunilor »Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român«, se publică concurs pen
tru »premiul Andreiu Murăşan« pe doi ani 
de câte cor. 300. La concurs se admite 
ori-ce lucrare originală de cuprins literar, 
tipărită în Ungaria în cursul anilor 1907 
şi 1908. Concurenţii vor avea să înainteze 
pănă Ja 1 Maiu a. c. st. n. la biroul >A- 
sociaţiunii« în Sibiiu cinci exemplare din 
lucrările lor. Decernerea premiului se va 
face in şedinţa plenară a secţiunilor ştien- 
ţifice literare, iar premiarea în adunarea 
generală din acest an.

0 »confsrenţă secretă« a studenţilor 
Sârbi din Budapesta. Poliţia din Budapesta 
a fost încunoştiinţată, că studenţii Sârbi 
din Budapesta au voit să ţină într’un ho- 

j tel o »conferinţă politică secretă«, în care 
Iau voit se stabilească ce atitudine să ia 
în caz de rasboiu. Poliţia a trimis detec
tivi, însă întrunirea se sfârşise deja. Poli
ţia îşi dă acum toată silinţa să descopere 
pe participanţi.

Focuri de puşcă schimbate Intre pa
trule SâfbSŞtÎ ŞÎ SUStriace. Din Zwornic se 
anunţă, că Joi în apropiere de Novo-Seio, 
au fost trase de o patrulă austriacă, pa
tru focuri de puşcă asupra unor sârbi ar
maţi şi îmbrăcaţi ca ţărani şi ascunşi pe 
ţărmul sârb. Şeful patrulei a ripostat prin 
două focuri; apoi când patrula s’a depăr
tat, s’au mai tras încă două focuri. Din 
patrula austriacă nu e nimeni rănit; dar 
nu se ştie dacă nu sunt din partea Sâr
bilor.

Logodnă. Sublocotenent Francisc Kern 
şi d-şoara Irma Schwetter, logodiţi.

!
0 scenă penibilă provocată de prinţul 

George ni Serbiei. Ministrul plenipotenţiar 
rus având să plece din Bulgaria, a avut o 
întrevedere cu Pasici. Acesta i-a declarat, 
că atât el cât şi partidul său vor urma 
consiliilor ce li-se vor da de Rusia oficială. 
In timpul convorbirei acestor doi bărbaţi 
politici, apăru brusc prinţul de coroană 
sârb, care provocă o scenă cu totul peni
bilă. Intr’un mod violent el se adresă tri
misului Rusiei şi îi spuse textual urmă
toarele : »Tare rău mi-ar părea dacă Rusia 
i-ar da ascultare acestui om, care totdea
una una a zis şi alta a făcut. De astădatâ 
el joacă roi de politician cu program pa
cific, dar cari îi sunt gândurile lui, nimeni 
nu le poate şti«.

Gutreinureie din Bulgaria. După ştiri 
din Sofia în localitatea Iainboli a avut loc 
un mare cutremur de pământ. Populaţia, 
care e cuprinsă de o mare panică se plân
ge că guvernul n’a luat nici o măsură, 
pentru a veni în ajutorul locuitorilor. Gu
vernul a trimis o comisiune pentru a’con- 
stata proporţiile dezastrului, luând totdeo
dată măsurile necesare pentru a veni în 
ajutorul populaţiei. Satele Arnitrovo şi 
Architrimitro sunt aproape cu totul dis
truse. Toţi miniştrii au plecat în regiunea, 
unde a avut loc cutremurul de pământ. 
Zguduirile continuă la Yamboli şi împre
jurimi; un cutremur mai puternic s’a pro
dus Joi pe la amiazi. Locuitorii din satele 
Borisovo şi Hadji-Dimitrow sunt fără adă
post şi au fugit spre satele înveci
nate.

Maxim Gorki isgonit din Italia. Ga
zeta »Le Journal« află din Roma, că poli
ţia din Neapoli a invitat pe Gorki in con
tra cărui guvernul rus a lansat un man
dat de arestare, să plece din teritoriul 
Italiei.

Gestiunea canalului de Panama. Co-
misiunea numită de congresul american în 
cestiunea canalului de Panama, şi-a depus 
raportul oficial. După acest raport, termi
narea canalului va necesita încă 360 mili
oane de dolari şi nu va fi gata decât pe 
la 1915.

Eroica salvare a opt lucrători distr o 
mină do Cărbuni. Mina dela West-Stanley 
în care s’a întâmplat săptămâna aceasta o 
explosiune de gaze, în urma căreia s’a 
prăbuşit o parte din gangurile suterane, 
mai cuprinde încă 114 lucrători nenoro
ciţi. Cu tot aerul pestilenţial din mină, 
marinarul Keejun a salvat opt persoane, 
numai graţie extraordioarului său curaj 
fizic şi moral.

Din an a le le  păoei un iversa le .
Jurnalele şi revistele, cari de obiceiu 

sprijinesc în coloanele lor cu orice prilej 
ideia păcei universale, obicinuesc să enu
mere toţi paşii ce s’au făcut spre acest 
sfârşit pe întreg rotogolul pământului. 
Astfel de ziare şi reviste se găsesc multe 
în Germania, Anglia şi Franţa.

Anul 1908 se poate mândri cu re
zultate destul de multe şi de însemnate : 
Cele mai însemnate dintre ele ar f i :

înţelegerea angio-rusă, japano-ame- 
ricană, franco-japoneză şi italo-rusă. —  
S’au încheiat 12 tratate de arbitragiu de 
cătră Statele-Unite împreună cu 12 state 
străine, din continentul Americei sau din 
celelalte continente. — Se reînoeşte con
venţia arbitrară franco-italiană şi franco- 
englesă pe încă 5 ani. Se înfăţişează la 
Washington biroul celor 22 republici şi 
începe să funcţioneze tribunalul arbitrar 
al Americei Centrale —  Italia şi An
glia pe deoparte şi Anglia şi Franţa şi-au 
delimitat prin bună înţelegere posesiunile 
lor din Africa. — Au avut loc cunoscutele 
conferenţe oficiale internaţionale, dela Ber
lin, Londra şi Bruxelles, .unde s’au regle
mentat mai multe chestiuni ce ţin de 
dreptul ginţilor. — Două state mari, Sue
dia şi Norvegia s’au despărţit fără sgo- 
rnot şi fără o picătură de sânge. — îm
părăţia turcească îşi are parlamentul său, 

| singurul chemat să aducă pace între deo- 
j sebiteie neamuri cari consiituesc popu- 
| laţia Imperiului. Iar acest parlament are 
j ca preşedinte al său pe Ahmed Riza Bey, 
j patriotul vecinie fugar din vremea regi- 
j mu lui neconstituţional. — Marele premiu 
) european Nobel s’a dat la doi dintre pa- 
I cifiştii încercaţi — convenţia de arbitragiu 
între Statele-Unite şi Peru.

*
In Reichstagul german, în dosul Tri

bunei preşedintelui era pănă în zilele tre
cute un tablou care reprezenta un steag 
frances călcat în picioare de caii Prusie- 

I niior învingători.
j S’a luat decisiunea de a se înlătura 
acest tablou care amintea, într’un chip 

| aşa de crud, lucruri jignitoare pentru 
Francezi.

Ceia-ce e trist e, că acest tablou a 
putut pănă în aceste vremuri să stea în 
parlamentul din Berlin.

Vulpea ca şapte minţi-
Vulpea a întrebat pe uliu câte minţi 

are ? »Una, zice uliul; dar tu« ? — »Eu 
şapte«... Iată eă şe face vânătoare în pă
dure şi dau de vulpe. Ea la fugă şi vână
torii după dânsa. Vulpea aleargă de se as
cunde în o vizunie iar uliul ţuşti în ur- 
mă-i şi el. »Fi cumătră, câte minţi a i? «  
»Numai şase«. Vânătorii se aud venind tot 
mai aproape... »Dar acum ?« »Numai cinci«. 
Încep a ciocăni să spargă vizuina. Uliul 
tot o întreabă pân’ a spus că nu mai are 
nici o minte: le-a fost prăpădit de frică 
pe toate. — »Apoi dar, zice uliul, da-te tu 
mai în fund şi lasă-rna pe mine de mar
gine, că eu m’oiu face mort şi ei când 
m’or vedea, s’or uita Ia mine; da’ tu.prin
tre dânşii, şi ia fugă.

Sparg vânătorii pân’ In iăunlru, dau 
de uliu. Iacă, zic ei, noi căutăm pe vulpe 
şi găsim uliu. Aista nu ne treime !« Şi în
cep a-1 înturna. Vulpea atunci, tulea băete ; 
s’a scăpat. »Ei, vezi cumătră, că tot îs mai 
cuminte eu cu o minte, decât d-ta cu 
şapte.« Şi chiar aşa, că cel prea cuminte 
ştie prea multe, iar când îi Ia o strâm
toare o păţeşte. Cine ştie una şi bună, cu 
aceea mai bine ese la capăt.

Dela Maria Melnec, Mihalcea-Bucovina.

(»Ion Creangă«)

U L T I M E  ST.
In ajunul războiului cu Serbia.

Londra- 20 Febr. Ziarul „Daily 
Mai!“ primeşte din Petersburg ştirea 
eă ambasadorul austro-ungar a comu
nicat în mod confidenţial guvernului 
rusesc, că în cazul, dacă Sârbia n’ar 
demobiliza, consecinţele pen tru  eve
nim entele ce vo r urm a, le va trage 
Sâ rb ia . A u s tro -U n ga ria  r ia re  inten- 
ţiunea de a ocupa Sârb ia  pe tim p  
m a i îndelungat, dar o expediţie pe 
te rito ru l sârbesc, p en tru  a pedepsi 
pe Sâ rb i, va fi eventual necesară.

Berlin, 20 Febr. Ştiri sosite aici 
spun că cercurile oficiale ruseşti cred 
că în  tim pu l cel m a i aprop ia t A u s  
tro -U n g a ria  va adresa Sârb ie i un  
u ltim a t ş i va cere să demobilisese. 
In  caz con tra r trupele austro-ungare  
vo r trece în  Serbia.

Roma, 20 Febr. Aici a sosit şti
rea, că Austro-Ungaria a dat Sârbiei 
un  tim p  de cugetare de 7 zile. Dacă 
în restimpul acesta Serbia nu va des- 
concentra trupele, se vor începe pe 
faţă ostilităţile. In cercurile politice 
italiene se susţine, că puterile mari 
nu sunt dispuse să provoace din ca
uza Sârbiei un rasboiu european. Dacă 
prin urmar8 Sârbia se va opune ui
ţimatului, ea va răm ânea cu totul 
isolată.

Praga, 20 Febr. Materialul con
fiscat la diferitele persoane şi tipo
grafii cehe a fost supus unei minu
ţioase examinări. Pe baza broşurilor 
şi tipăriturilor confişcate s’a pornit 
urmărirea penală în contra deputaţilor 
Klofak, Choc, Burival şi în contra al
tor 16 redactori şi deputaţi cehi na
ţionalişti, pentru aţâţare în contra 
armatei şi în contra ordinei şi sigu
ranţei publice.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor respons.: Victor Branisee,

Fete si Băeti* *
se desvoaltă tare şi sănătos, stările 
de slăbiciune dispar, dacă folosesc pe 
lângă nutremântul obicinuit şi

Emnlsiunea lui Scott
cel mai bun mijloc de recovalescenţă, 
care a fost recomandat în cei din 
urmă 32 ani atât de medici cât şi 

moaşe.

Emulsiunea lui Scott
este dulce ca Crema 

şi mai digestivă ca lap

tele. (3 )

Preţui unei sfiele origi- 
nale2 coroane 50 bani. 

Se capătă în toate 
farmaciile.

Vreri!‘.a^ii»namfti cu 
marest — pescarul — 
ca wmn de garanţi« 

» pî-oe.iMiurei 'ui 
Scott.

si. s m i i  i .  ciubcu.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

O o n s n 1 1  a ţ  i u n i
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de c 

{acuitatea da medicină ain Viena.
Telefon nr. 17085.

CK.e  c a p e t â  p r e fu . t in d . e n i

î
-«• ,->■ j '

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.



SANATATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva, şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
M Atl.v ZLVUL

m e i  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

m,u m mrnrnrn

S GEORGE BUCA j
■ croitor bărbătesc, B
1  fe■  Braşov, Strada Orfanilor Nr< 7. g

j  Confecţionează:
| Costume moderne.
| Fason elegant.
J Depozit de g

| Stofe veritabile englezeşti. |

WILHELM SCHMIDTS,

»

F ra n ze lâ r ie  fin a  şi de lux. 
B ru tă r ie , V ân za re  de fă in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In de care zi se capătă de B-o i fra n 

c e le  pro spete, ş i păn e de casă. 
Pai e neagră Graham  prroasi-ăfă.
Ct. z o n a li  şi P izm eţi p roaspeţi 

în fle«eare zi.
La toate exposiţiile unda hu luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu meda'ia de argint.

&

In  fiecare z i :  ^
Knenwiirstel proaspeţi. j

ţ  Şuncă esceientă. )
^ Costiţa de porc fierte şi nefierte. j
^ Cele mai fine
( C ărn u ri afu m ate (mezeluri)
î  se capătă la,

j H. G ZSID NER , >
f  B raşov , S trada H irsch er. y

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV Şţrada neagră Nr. 1. 

Recomandă :

Cafea prăjită, Kig>. â, Cor. 3-20 
4-__„ „ „ n V  *
4*80»  r> n n ?? ^

Liqueruri fine Rum Jamaica. lava 
Cuba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli, şi tot felul de mărfuri 

de băcănie.

Contra tusei, r&pşelei şi catarului are efeet
in s u i  ‘to’u .n

Bomboane Pemete
a l e  lu i  R E T H Y

a se observă, ea la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane Réthy, 
deoarece sunt multe ion taţii rele

I C arton 6 0  b a n i.
Să cumpărăm mimai

R ÉT H Y Pemete bom bone !
m m a m s m m m m m m i

„ E C O N O M IA “, cassă de îm prum ut şi păstrare, societate pe acţii în COHALM.
j|

Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „E C O N O M iA “ , societate pe acţii, sunt invi
taţi prin aceasta, în conformitate cu §. 20 din statute, la

a Yl-a Adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Cohalm, Sâmbătă în 6 Martie St. n* 1909, la 2 oare p. m., în localul institutului, cu următoarea

O r d i n e  d. e  z i :
1. Raportul direcţiunii şi bilanţul anului de ges 

tiune 1908.
2. R iportu l comitetului de supravegbiare.
8. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri cul

turale.

5. Fixarea preţului marceîor de prezenţă pentru 
membrii direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare.

6. Raportul direcţiunii în cauza investirilor in 
realităţi.

7. Sortarea şi alegerea a doi membri în direcţiune.

Domnii acţionari, cari voiesc a participa la această adunare generală, sunt rugaţi a depune în 
senzul § ului 22 din statute acţiile şi eventual plenipotenţele cei mult până în 4 Martie 1909 la cassa so
cietăţii Acţn le se pot depune cel mult până în 2 Martie a. e. şi la institutul de credit şi economii „ A l 
bina“ din Sibiiu şi Filiala sa din Braşov.

C o h a l m ,  10 Februarie 1909. DIRECŢIUNEA. <»
Contul Bilanţului la 31 Decemvrie 1908. —  Mérleg számla 1908. Dec. 31-én,

Cohalm, la 81 Decemvrie 1908. 
loan Ber can m. p ,

dir ezec., membra în direcţiune.

A C T I V E . Cor. f. P A S I V E . Cor. f.

Cassa în numărar— Készpénzkészlet . 993 í 06 Capital de acţiuni em. I. 650 buc. á K  100 —
1

Cambii escontate —  Leszámítolt váltók . 426496 10 I kibocs. Ré zvénytőke 650
lmr-rumuturi bipotecare —  Jelzálog kölcsönök 165158 — drb. i K  1 ( 0 -  . . . . 65,000 —

„ pe obligaţiuni —  Kötvényköl- Emisiunea I I  850 buc. â K  100
csönök.................... 134487 4< II. kibocsátás 850 drb á K  100 85,000*— 150000 —

Credite camb. cu acop. hip. —  Jelzálogiiag Fondul de rezervă —  Tartalék alap . . 21528 66
biztosított váitókölcsőnök . . 27410 — Fondul de penziuni —  Nyugdíj alap 2315 —

Realităţi —  Ingatlan k . . 38060 52 Fondul cultural —  Közmivelődési alap 447 15
Acţii dela bănci —  Részvények . 500 — Depuneri spre fructifică re — Takarébetétek 454223 20
Debitori —  Adósok . . . . . 748 77 Cambii reescontatc — Viszleszámitolt váltók 152571
Mobiliar —  L e l t á r .................... 1,093-3« Creditori — H i t e l e z ő k ............................. 29 —

amortizare — leírás 93-86 1C00 — D vi enda nendi< a l á—  Fel n* m vett osztalék 402 30 I
Interese trans. restante —  Folyó évet illető Intei ese trans. anti >p. —  A t meneti kamatok 14357 86

be nem folyt kamatok • • • * 5378 — Profit curat —  Tiszta nyereség . . . . 13295 68

*509169 85 809lb9 85

Contul de Perdere ş i P r t»fite. - Veszteség- és Nyereség számla.
i

D E B I T . Cor. f. C R E D I T . Cor. f.

Interese de depuneri — Takarékbetét! Interese de escont —  Váltó kamatok . . 24299 48 ;
kam atok......................... 20,04504 interese de ímpr. hipot. —  JelzáíOg kölcsön j

Interese după capital de acţiuni k a m a t o k ............................................. 9877 46 ’
! em. —  I I  kibocsátásbóli rész- Interese după împrumuturi pe obligaţ. —

vénytőke utáni kamatok . . 3 503 26 23548 30 Kötvény kői sön kamatok . . . . 9065 29
Bpese —  K ö ltségek : Interese de er«-dite camb. cu acoperire hipot.
Salare —  Fizetések . . . . 3,590 — Jelzálogdag biztosított váttókölcsön
Bani de cuartír —  Lakpónz . 242- — kamatok . . • • • • • • • • 1925 12
Spese de cancelarie, luminat, Interese de cont-curent —  Folyószámla

încălzit etc. — Irodai költse- k a m a t o k ............................................. 45 70
gek, füttós, vik gitás . 1 603 95 Venite după realităţi —  Ingatlanok jőve-

Chirie —  L a k b é r .................... 150*— d e l m e .................................................. 299 97
Porto —  Postaköltségek . . 146-15 Pro viziuni —  J u ta lék o k .............................. 2232 53
Maree de prezenţă —  Jelenléti v  ......... "

d?jak................................... 518* — 6250 10 \
Oontribuţiune: — Adó: \
dare directă şi aruncuri —  egye- \

nes és pótadó . . . 2,553-61 \ i
i

10°/0 dare după interesele de \ ft
depuneri — 10% tőkekam. adó 2,004-50 4558 11 \

\

Amortizare din mobiliar —  Leírás a leltár \ i

szám ién.............................. , t , , 93 36 \
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 13295 68 \ r

47715 i 5 47745 551

George Fuciu m. p. 
eont&bil.

Ioan Buzea m. p.,
cass&r şj membru în direcţiune.

D irecţiunea : — A z  ig a z g a tó sá g  s
JDr. George Drimba va. p. Bretea m. p. Ieronim buzea m p. Ioan Bârsan m. p. George Andron m p .  Ioan Ser acu m. p. 
Am  revăzut contur le prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
Jelen számlákat fölülvizsgáltuk és azokat rendben és a lő és segéd könyvekkel ossz hangzóknak találtuk. 

Cohalm, ín 10 Februarie 1909.

Comite*ui de supravegbiare : - -  A íelügye’ö b izottság;
George Spornic m. p. Ioan Vâtâşan m. p. Const ntin Popp m. p. Sofroniu Moşea m. p. Ioan Blaga in. p.

revizor expert al „Solidarităţii11.

JPropunerea lăirecţiu u ii re fe r ito a r e  la îm p ă rţirea profitului cu ra t:
1. Dividendă acţionarilor 6 % .............................................. K 3,900-—
2. Fondului de rezervă : 20 % dotaţiune statutară K  2,009 90

dotaţiune extraordinară „ 3,76144 y> 5,77134
3. 10% Tantiemă direcţiunii . . . ............................... 11 1,004-60
4. 5% Tantiemă comitetului de supravegbiare . . . . ţi 502-30
5. 2% Tantiemă directorului e x e c u t iv .............................. n 200-92
6. Tantiemă funcţionarilor şi remuneraţiuni . . . . . r 371*38
7. Fondului de penz u n i ........................................................ it 685 —
8. Pentru scopuri cultui a l e ................................................... ii 502 30
9. Alimentarea fondului cultural .........................., . . n 357-84

Total . . . K 13,295 68

Direcţiunea.

Tipografia A. Mureşiauu, Braşov.


